「我兒啊,你要照我的話做。立刻往哈蘭去,投奔我哥哥拉班, 跟他住些時候,等你哥哥以掃的氣消了,忘記你對他所做的事,我就 派人接你回來。我何必在一天內失掉兩個兒子呢?」麗百加對以撒 說:「我討厭以掃那兩個赫人妻子。如果雅各也娶了赫人的女子,我 死了倒好!」以撒叫雅各到跟前,祝福他,並且吩咐他:「你不要跟 迦南女子結婚。你要到美索不達米亞、你外祖父彼土利家,在你舅舅 拉班那裏跟他的一個女兒結婚。(創世記27:43-46、28:1-2)

心學握方向

因為雅各用計騙走父親的祝福,以掃對他萌生殺意,並且計畫要在父親過世後出手。在母親的建議下,雅各逃離故鄉,踏上投奔舅舅的旅途。這位出身富裕家族、從小在母親偏愛下長大的貴公子,頓時成了前途茫茫的流浪青年。然而上主透過夢境向雅各說明祂的應許與保障。

我們不難發覺雅各、以掃、以撒和麗百加這些人的表現都有些爭議之處,但聖經卻特別寫出,麗百加厭惡以掃的外族妻子、以撒吩咐雅各回到親族當中娶妻,其實也透露著以掃已經偏離了應許的資格,雅各的發展才是符合上主心意的。

若從後代的角度觀看這段「劇情」,就會透過這些族長的生命際遇,深深體會到上主如何步步實現祂的計畫。我們的生命也有各種波瀾,雖然當下我們可能很難理解某些衝突、欺騙、負面感受為何發生,也不知何時能夠得到解答,但是我們一定要相信,凡事都有上主的安排,即使一時流浪跌宕,祂仍掌握我們生命的方向。



親愛的上主,求祢幫助我,無論我的 人生遇到怎樣的高低起伏,都能夠持守信 仰,仰望祢的帶領。奉主耶穌基督的名祈 禱,阿們。